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§2.8 函数模型及其应用 
复习目标 
1．了解指数函数、对数函数、幂函数的增长特征，结合具体实例体会直线上升、指数增长、对数增长等

不同函数类型增长的含义． 

2．了解函数模型(如指数函数、对数函数、幂函数、分段函数等在社会生活中普遍使用的函数模型)的广泛

应用． 

课前热身 
1. 某工厂一年中各月份的收入、支出情况的统计图如图所示，则下列说法中错误的是(   ) 

A．收入最高值与收入最低值的比是 3∶1 

B．结余最高的月份是 7 月 

C．1 至 2 月份的收入的变化率与 4 至 5 月份的收入的变化率相同 

D．前 6 个月的平均收入为 40 万元 

 

2. 在某个物理实验中，测量得变量 x 和变量 y 的几组数据，如下表： 

 

 

 

 

则对 x，y 最适合的拟合函数是(   ) 

A．y＝2x         B．y＝x
2－1         C．y＝2x－2    D．y＝log2x 

 

3. 某种动物繁殖量 y 只与时间 x 年的关系为 y＝alog3(x＋1)，设这种动物第 2 年有 100 只，到第 8 年它们 

将发展到(   ) 

A．200 只        B．300 只           C．400 只        D．500 只 

 

4. Logistic 模型是常用数学模型之一，可应用于流行病学领域．有学者根据公布数据建立了某地区新冠肺 

炎累计确诊病例数 I(t)(t 的单位：天)的 Logistic 模型：I(t)＝
K

1＋e
－0.23（t－53），其中 K 为最大确诊病例数． 

当 I(t
*
)＝0.95K 时，标志着已初步遏制疫情，则 t

*约为(ln 19≈3)(  ) 

A．60        B．63        C．66  D．69 

 

5.当生物死亡后，其体内原有的碳 14 的含量大约每经过 5 730 年衰减为原来的一半，这个时间称为“半 

衰期”．当死亡生物体内的碳 14 含量不足死亡前的千分之一时，用一般的放射性探测器就测不到了．若

某死亡生物体内的碳 14用该放射性探测器探测不到，则它经过的“半衰期”个数至少是(  ) 

A．8        B．9         C．10       D．11 

 

6.生产一定数量商品的全部费用称为生产成本.某企业一个月生产某种商品 x 万件的生产成本为 C(x)＝
1

2
x

2

＋2x＋20(万元)．一万件售价为 20 万元，为获取更大利润，该企业一个月应生产该商品数量为     万

件． 

 

知识梳理 

 

 

 

 

 

x 0.50 0.99 2.01 3.98 

y －0.99 0.01 0.98 2.00 
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典例研究 

考点一 利用函数图象刻画实际问题的变化过程 

例 1.有一个盛水的容器，由悬在它的上空的一条水管均匀地注水，最后把容器注满，在注水过程中时间 t

与水面高度 y 之间的关系如图所示．若图中 PQ 为一线段，则与之对应的容器的形状是(   ) 

              

考点二 已知函数模型解决实际问题 

例 2.已知 14
C 的半衰期为 5 730 年(是指经过 5 730 年后，14

C 的残余量占原始量的一半)．设 14
C 的原始量

为 a，经过 x 年后的残余量为 b，残余量 b 与原始量 a 的关系为 b＝ae
－kx，其中 x 表示经过的时间，k

为一个常数．现测得湖南长沙马王堆汉墓女尸出土时 14
C 的残余量约占原始量的 76.7%.请你推断一下

马王堆汉墓修建距今约           年．(参考数据：log20.767≈－0.4)． 

 

考点三 构建函数模型解决实际问题 

例 3.某校学生研究学习小组发现，学生上课的注意力指标随着听课时间的变化而变化，老师讲课开始时，

学生的兴趣激增；接下来学生的兴趣将保持较理想的状态一段时间，随后学生的注意力开始分散，设

f(t)表示学生注意力指标．该小组发现 f(t)随时间 t(分钟)的变化规律(f(t)越大，表明学生的注意力越集

中)如下：f(t)＝



100a

t

10－60（0≤t≤10），

340（10<t≤20），

－15t＋640（20<t≤40）

(a>0 且 a≠1)．若上课后第 5 分钟时的注意力指标为 140，

回答下列问题： 

(1)求 a 的值； 

(2)上课后第 5 分钟和下课前第 5 分钟比较，哪个时间注意力更集中？并请说明理由； 

(3)在一节课中，学生的注意力指标至少达到 140 的时间能保持多长？ 

 

 

 

 

 

例 4.候鸟每年都要随季节的变化进行大规模的迁徙，研究某种鸟类的专家发现，该种鸟类的飞行速度 v(单

位：m/s)与其耗氧量 Q 之间的关系为：v＝a＋blog3

Q

10
(其中 a，b 是实数)．据统计，该种鸟类在静止的

时候其耗氧量为 30 个单位，而其耗氧量为 90 个单位时，其飞行速度为 1 m/s. 

(1)求出 a，b 的值； 

(2)若这种鸟类为赶路程，飞行的速度不能低于 2 m/s，则其耗氧量至少要多少个单位？ 
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课堂小结 

 

 

 

 

 

 

 

跟踪反馈 
1.某城市为了解游客人数的变化规律，提高旅游服务质量，收集并整理了 2014 年 1 月至 2016 年 12 月期

间月接待游客量(单位：万人)的数据，绘制了下面的折线图．根据该折线图，下列结论错误的是(   ) 

A．月接待游客量逐月增加 

B．年接待游客量逐年增加 

C．各年的月接待游客量高峰期大致在 7，8 月 

D．各年 1 月至 6 月的月接待游客量相对于 7 月至   

12 月，波动性更小，变化比较平稳 

 

2. (多选题)某旅游城市为向游客介绍本地的气温情况，绘制了一年中

各月平均最高气温和平均最低气温的雷达图．图中 A 点表示十月的

平均最高气温约为 15 ℃，B 点表示四月的平均最低气温约为 5 ℃.

下面叙述正确的是(    ) 

A．各月的平均最低气温都在 0 ℃以上 

B．七月的平均温差比一月的平均温差大 

C．三月和十一月的平均最高气温基本相同 

D．平均最高气温高于 20 ℃的月份有 5个 

 

3. 某公司为了业务发展，制定了一项激励销售人员的奖励方案：销售额为 8 万元时，奖励 1 万元；销售额

为 64 万元时，奖励 4 万元，若公司拟定的奖励模型为 y＝alog4x＋b(其中 x 为销售额，y 为相应的奖金)．某

业务员要得到 8 万元奖励，则他的销售额应为       万元． 

 

4. 某村计划建造一个室内面积为 800 m
2 的矩形蔬菜温室、在矩形温室内，沿左、右两侧与后侧内墙各保

留 1 m 宽的通道，沿前侧内墙保留 3 m 宽的空地．当矩形温室的边长各为     m，     m 时，蔬菜的

种植面积最大？最大面积是        m
2
. 

 

5.一个容器装有细沙 a cm
3，细沙从容器底部一个细微的小孔慢慢地匀速漏出，t min 后剩余的细沙量为 y

＝ae
－bt

(cm
3
)，经过 8 min 后发现容器内还有一半的沙子，则再经过       min，容器中的沙子只有开
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始时的八分之一． 

6.《步步高》P44 例 1 

 

 

 

 

 

纠错补偿 

1. 订正： 题号 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.补偿训练： 


